

观察台

中美关系不能被少数政客带歪节奏

华松

7月21日,美方单方面挑起事端,突然要求中方关闭驻休斯敦总领事馆;7月24日,中方作出对等反制,通知美方关闭美国驻成都总领事馆。近来中美关系的确面临很多困难,但这完全是美方一手造成的。在中美关系滑向错误方向的过程中,是美国少数政客一直在疯狂地“踩油门”。他们戴着傲慢与偏见的有色眼镜,裹挟政治私利,绑架国内民意,在错误的道路上越走越远。中美关系的发展绝不能被少数政客带歪节奏、带偏轨道,他们不能代表美国国内的主流民意。

让我们先听一听美国商界工界的声音。7月6日,美国商会及40多家贸易协会致函美财长姆努钦、贸易代表莱特希泽,称对美中第一阶段经贸协议取得的进展感到鼓舞,改善贸易和发展商业有助于改善中美关系;7月15日,美国工商界人士同中方举行视频会议,表示看好中国发展前景,愿继续扎根中国,与中国共同成长,并明确反对两国经济“脱钩”;7月25日,来自中美等48个国家的专家举行视频会议,发表声明呼吁美国摒弃冷战思维,支持中美进行对话;7月25至26日,美国对外关系委员会主席哈斯、布鲁金斯学会高级研究员赖特、大西洋理事会会长兼首席执行官肯普等重量级智库学者先后发表文章,批评蓬佩奥的反华演讲无知、错误、危险。这些声音,美方少数政客听不到吗?

再听一听美国地方政府、媒体和民间的声音。3月12日,美国犹他州议会参众两院通过共同决议案,支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力,美国纽约州长科莫4月曾发推特称,感谢中国政府、中国驻纽约总领事馆等帮助促成捐赠的1000台呼吸机。他还感谢中方合作,称此事对该州意义重大。美国国际姐妹城协会董事长尼伦伯格4月也曾发表声明,对中美友城抗疫合作表示赞赏。中美之间现有277对友好省州和友城,它们是推动中美关系发展、深化两国地方交流合作的重要桥梁。7月23日以来,美国消费者新闻与商业频道(CNBC)、《洛杉矶时报》《华盛顿邮报》《纽约时报》都发声谴责蓬佩奥之流的美国个别政客“胃口越来越大,理智越来越少”,这些美媒明确拒绝“新冷战”。特别值得一提的是,中国驻休斯敦总领事蔡伟7月25日在致美南地区各界朋友的一封信中公开信中提到,在休斯敦赫曼公园,一个小男孩主动用中文与他交流,并说喜欢中国,希望有一天去中国旅游。这些声音,美方少数政客真的听不到吗?

很显然,美国工商界、地方政府、媒体、民间都传递出很多希望发展中美关系的积极信息。客观冷静的对华认知、理性务实的对华政策是正道,行得远;傲慢偏见的对华认知、冷战思维、零和博弈的对华政策是邪路,走不通。正确的道路要正不移,与时俱进;错误的道路要悬崖勒马,改弦更张。防止中美关系脱轨,需要美方向中方相向而行。“中国不会随美方起舞,但也绝不容美方胡来。”霸道行径,中方会坚决回应;理性沟通,中方会积极欢迎。中美双方可依照王毅国务委员在中美智库媒体论坛上致辞的三点建议,激活和开放所有对话渠道,梳理和商定交往的清单、聚焦和展开抗疫合作。作为世界上至关重要的一组双边关系,越是在困难时刻,中美关系越要拨开重重迷雾,尽快重回正确的轨道,发出更多的积极信息,释放更多的正能量。这符合中美两国人民的根本利益,也顺应世界各国人民对中美双方的普遍期待。

(作者为国际问题观察员)

死亡病例近15.5万例 二季度GDP坠崖式下滑

美国抗疫和经济重启双双遇挫

本报记者 贾平凡

环球热点

受新冠肺炎疫情重创,美国在第二季度经历了1947年有数据记录以来的最大衰退。当地时间7月30日,美国商务部公布的首次预估数据显示,第二季度美国国内生产总值(GDP)按年率计算下滑32.9%。与此同时,美国的疫情依然看不到拐点。据美国约翰斯·霍普金斯大学的实时数据显示,截至北京时间8月3日7时30分,美国新冠肺炎累计确诊病例突破466.2万例,累计死亡病例近15.5万例。

“美国在疫情和经济面前都惨败了。”美国知名专栏作家保罗·克鲁格曼在《纽约时报》撰文发出哀叹。作为全球第一大经济体,美国严重的经济衰退和失控的疫情形势,为全球彻底战胜疫情和实现经济复苏带来诸多变数。



图为七月三十日,医务人员在美国迈阿密附近的科勒尔盖布尔斯医院急诊室外转运病人。

“最难看的数据”

美联储主席鲍威尔表示,美国二季度GDP是“有记录以来最难看的数据”。

美国有线电视新闻网(CNN)评论说,今年春天的疫情封锁,令美国陷入11年来第一次衰退,二季度GDP降幅几乎是金融危机高峰时期的4倍。公共卫生和经济危机的结合是前所未有的,“数字不能完全反映数百万美国人所面临的困难”。

为拯救经济,美国已出台总额达2.2万亿美元的经济援助方案,堪称“直升机撒钱”。但这并没有阻止经济下行。

“美国经济再次跌落悬崖。”路透社引用经济学家的统计称,美国今年前两个季度的实际GDP同比下降了约11%,将实际GDP拉回到2014年中期的最低水平,等于抹去了过去5年多时间的增长。

中山大学美国研究中心副主任张宇权对本报记者表示,在美国经济还没有完全封闭的背景下,美国二季度GDP下滑如此严重,令人担忧。可以想象,如果美国完全关闭经济,GDP还会进一步下滑。美国GDP下滑的趋势还没有见底,这是最令人担心的。

不只是GDP数据,美国各项经济数据不容乐观。据美国国债时钟的数据,美国的国债规模已超过26万亿美元,相当于2019年美国GDP的121%。这意味着自2020年初以来,美国的国债总量增长近3万亿美元。同时,美国的财政也处在巨大的“亏空之中”。据美国官方预测,在截至9月30日的本财政年度,美国的财政赤字将达到3.7万亿美元,比上一财政年度增长275%。

CNN称,尽管由于一些州重开经济,劳动力市场出现反弹,但7月份美国失业率仍将达到10.3%,高于2008年金融危机时的最高水平。同时,数以千计的美国企业先后走上破产法庭,其中不乏百年老店、具有标志性的品牌和资产过百亿美元的行业巨头。数据显示,截至6月末,美国已有超过3600家企业申请破产,同比增长26%。

当地时间7月31日,国际评级机构惠誉宣布,将美国主权信用评级展望由“稳定”下调至“负面”。惠誉悲观预计,美国2020年GDP将萎缩5.6%。2020年,美国财政赤字占GDP的比重将超过20%;到2021年,美国公共债务占GDP的比重将突破130%。

“并不出人意料”

“美国第二季度GDP数据并不出人意料。”北京大学国际政治经济研究中心主任王勇对本报记者表示,疫情是冲击美国的最主要因素。封城禁足、居家隔离、停工停产等防疫措施限制了社会经济活动。此外,美国经济下滑和其30多年来经济结构变化有很大关系。近年来,美国经济高度服务经济化,服务业占美国经济结构的80%。而服务业最容易受疫情影响。

张宇权表示,疫情导致经济生产下降、消费锐减,严重影响人们正常的出行交往。社会消费锐减,对美国经济影响巨大。

《纽约时报》刊文称,比美国更早受到疫情打击的欧洲大部分地区现在开始恢复经济和重新开放,“而对我们来说却不是这样”。明尼苏达大学传染病专家奥斯特霍尔姆认为,目前只有在全美范围内实行封锁才能完全遏制疫情,但这在政治上是不可能实现的。

7月29日,美国新冠肺炎死亡病例累计超过15万。“这是一个里程碑”,CNN评论说,美国的每日死亡人数还在迅速上升。

“美国政府的政策失误是导致经济下滑和疫情下坠的重要原因。”王勇表示,美国政府一开始对疫情的严重性估计不足,采取防疫措施比较晚而且不坚决。此外,在第一阶段疫情防控效果尚不明显,美国政府急于推动复工复产,导致经济没有明显复苏迹象,反而让疫情呈现扩大化趋势。

彭博社称,拉低GDP增速的原因在于美国人闭门不出,没有外出就餐、实体店购物和旅行方面的开支,导致通常占到GDP总量2/3左右的消费者支出暴跌。彭博社经济学家赫斯比表示,3月至4月实施的封锁导致消费者支出大幅下降。除个人消费外,住宅投资下降40%,设备支出减少50%,而且净流出减少和库存增加,都可能是造成GDP增速萎缩的原因。

“美国人对危机蔓延的担忧促使他们捂紧了钱包。”《今日美国报》报道称,人们原本以为大规模的联邦经济刺激计划应该会推动经济增长。但美国银行的数据显示,税收和其他收入下降、学校停课、州和地方支出的大幅下降将大大抵消经济刺激计划的提振效应。

“非常深的黑洞”

美国CNBC网站引用穆迪首席经济学家的话表示,数据“只是凸显了经济在第二季度陷入的深渊有多深、有多黑暗。这是一个非常深的黑洞,我们正在走出它,但需要很长时间才能出来”。

路透社7月30日用“前景黯淡”来形容美国第三季度的经济增长前景。文章称,尽管从5月起经济活动有所增加,但由于新冠肺炎病例持续上升,复工势头不得不放缓,特别是在人口稠密的美国南部和西部地区,疫情迫使当地政府再次关闭企业和暂停营业。这削弱了人们对第三季度增长急剧反弹的希望。

“美国打喷嚏,全球就感冒。”路透社30日称,如果说过去是美国的政策推动世界经济向高处走,现在就是美国的政策在威胁和拖累整个世界。美国GDP约占世界GDP总量的1/4,就业岗位流失将导致消费者支出减少,进口下滑;企业经济状态不善将导致设备投资下滑或减少库存,而这些设备及库存通常是在美国以外的地方生产。

路透社称,从墨西哥到日本的各国官员们都惴惴不安。德国出口已然受创,加拿大也谨慎观望美国的形势。日本经济学家能野英生表示,“如果美国未能阻止疫情蔓延,日本的复苏将被严重推迟,亚洲各国对美国的出口也不会增长”。加拿大《金融邮报》报道说,未来几个月乃至几年,全球的日子都会不好过。

张宇权表示,防控疫情和恢复经济是个两难选择。如果采取最严格的疫情防控措施,就会牺牲经济的开放性。特朗普政府全力推动经济开放,尽量淡化疫情的严重性。但只有疫情被有效控制住了,恢复经济才有更大可能性。现在美国政府寄希望于疫苗,但疫苗至少要到明年才能研制成功。如果抗疫政策反反复复、犹犹豫豫,只会让经济恢复更缓慢,失去的生命更多。

“2020年是美国大选年,也是大疫年,各种不确定因素交织,加剧了国际局势紧张。”王勇表示,美国是全球第一大经济体,是一个相对开放的进口市场。在经济全球化时代,美国经济遭受疫情重创,对全球贸易往来和经济复苏影响很大。全球经济复苏需要新的经济增长方式,需要新动力和新市场。世界各国应尽快适应全球经济新环境,挖掘新的市场潜力和经济增长点。

制裁“北溪-2”项目 撤出1.2万驻军

美对德组合拳加剧美欧分歧

姚慧

近日,美国参议院就2021年国防预算进行讨论,其中对“北溪-2”天然气管道项目实施额外制裁的内容出现在两院的不同修订版本中。这意味着美国两党在制裁“北溪-2”项目一事上态度一致。随后,美国军方表态,将现驻德国美军规模削减1/3,撤出大约1.2万人。美国近来频频对德国发难,不仅让两国关系再次“遇冷”,也不断加剧美欧分歧。

美军规模削减1/3,撤出大约1.2万人,其中5400名士兵会被调遣至其他欧洲国家。美方解释,撤军决定缘于不满德国没缴足北约的“会费”。据法国《回声报》报道,美国从德国撤出大量驻军,改为部署到意大利、比利时等国,此举将进一步削弱北约,也给欧洲带来新的分歧。

对地区局势的控制;将北约盟军司令部从德国挪到比利时,意在增强对北约的控制。

欧洲未来 谁主沉浮

“对美国来说,欧洲是美国对付俄罗斯的重要棋子。在北约框架内,美国试图通过拉拢亲美国家达到控制欧洲的目的。但欧洲显然也不会事事听话。”王义桅说。

美欧分歧正在不断加大。据英国《金融时报》网站报道,自特朗普政府上任以来,美国一直在多项问题上和德国政府不和,包括防务开支、气候变化等。法国在俄罗斯和中国问题上也与美国存在分歧。

“随着由军事组织向地区性政治安全组织转型,北约在努力寻找新的合法性。这也导致美欧分歧不断加深。”王义桅认为,美国与欧洲国家的利益观、安全观、价值观存在差异。具体来讲,美国强调利己主义和单边主义。而欧洲强调通过以美欧为中心的多边主义和全球治理,主张通过对话协商解决冲突。这使得欧洲在许多事务上态度与美国并不一致。

欧洲正在尝试寻找战略自主的道路。“因涉及产业政策结构和防卫一体化等重大问题,欧洲要实现战略自主还需要很长时间。美国依旧对欧洲有很强的影响力。”王义桅说。

挥动大棒“惩罚”德国

“北溪-2”项目是俄罗斯与德国合作的天然气管道项目,由俄罗斯天然气工业股份公司和5家欧洲公司合作建造。伍德麦肯兹国际能源宏观研究公司近日发布报告称,“北溪-2”于明年完工后,欧洲的天然气的价格将下降约25%。但这将大大削弱美国天然气出口优势。

德国《焦点》周刊称,美国正在竭尽全力阻止“北溪-2”项目,美国代表与该项目的12名欧洲承包商举行了视频会议,并威胁欧洲企业继续参与“北溪-2”将会付出代价。德国外交部长马蒂斯近日表示,欧洲能源政策是由欧洲自己决定的,而不是美国。美国因“北溪-2”项目对欧洲企业和个人的制裁是不可接受的。

制裁风波未平,撤军威胁又至。美国军方发言人7月29日称,将现驻德国

利益为先 算计多多

“美国对‘北溪-2’不满情绪由来已久,此次制裁也在计划内。”中国人民大学欧盟研究中心主任、欧盟让·莫内讲席教授王义桅表示,天然气是战略性物资,影响国际战略格局走向。围绕“北溪-2”项目,德美双方各有考量。德国与俄罗斯合作建造“北溪-2”,是为了维护自身的能源安全。美国打压“北溪-2”,是为了打压俄罗斯,维持美国在欧洲天然气的市场份额。

从德国撤出部分兵力,重新部署欧洲驻军,美国有自己的利益考量。“美国从德国部分撤军,表面上是因为德国军费开支达不到北约成员国的要求,实际上意在加强对北约的控制,遏制俄罗斯,趁机干涉中东、非洲等地区事务。”王义桅分析,美国将部分军队部署到波兰,意在把波兰变成对抗俄罗斯的前沿阵地;将部分军队转移到离黑海、里海和地中海更近的比利时和意大利,意在加强



波兰纪念华沙起义76周年

1939年9月,德国法西斯军队入侵波兰,华沙在德军的进攻下陷落。为抗击侵略,华沙抵抗运动战士、军人和居民组成起义军。1944年8月1日,华沙军民5万余人举行大规模武装起义,反抗纳粹占领军。图为8月1日,人们在波兰首都华沙举行活动,纪念华沙起义76周年。

新华社/法新

